
Výstavy betlémů si v letošním roce při-
pomínají významné výročí. 
� Antonín Zvěřina

V zámeckých konírnách Muzea Vysočiny Tře-
bíč začala letošní výstava betlémů, která potrvá do 
neděle 28. ledna. Ředitel muzea Michal Zábrš uve-
dl, že se jedná o poslední vernisáž roku 2023 a tra-
dičně betlémům výstava patří. 

„Výstavě vévodí třebíčský betlém ze sbírek muzea Jin-
dřicha Mládka. Betlém je zhruba pět metrů dlouhý a 
obsahuje necelou tisícovku ručně malovaných fi gurek. 
Ten je doplněný spoustou betlémů jiného typu z jiných 
období,“ poukázal Zábrš. 

Během vernisáže zaznělo, že v letošním roce 
uplyne 800. výročí od události, která se odehrála v 
lese u italského městečka Greccio. 

Sv. František z Assisi tam představil první živý 
betlém. „V rámci oslav tohoto výročí připravilo před-
stavenstvo Universalis Foederatio Praesepistica, Svě-
tové organizace přátel betlémů, logo, kterým se i my k 
těmto oslavám připojujeme,“ naznačil kurátor výsta-
vy Tomáš Hartman. 

Připomněl, že muzeum připravilo pro návštěv-
níky výstavu italských betlémů ve spolupráci s 
dlouholetým partnerem 1. NÖ Krippenmuseum z 
rakouského Vösendorfu. Tyto betlémy jsou dopl-
něny o díla Ilony Klawi� er a Jana Bondry. 

Hartman informoval, že výstava se měla uskuteč-
nit již před čtyřmi roky, ale do příprav zasáhl covid. 
„Tím, že se výstava pozdržela, si můžeme připome-
nout událost, kdy sv. František z Assisi vytvořil prv-
ní betlém a říkal, že se mu tam zjevil Ježíšek,“ sdělil 
Hartman. 

Ilona Klawi� er se svěřila, že žila v Německu, kde 
betlémy tvořila, a před osmi lety se vrátila do Čes-
ké republiky. Díky setkání s Janem Bondrou začala 
opět vystavovat a v loňském roce to bylo v Jindři-

chově Hradci. Tam přijel Tomáš Hartman a výtvo-
ry se ocitly letos v Třebíči. 

Jan Bondra není v Třebíči neznámý, jezdí sem 
na akce do židovského města se svým fl ašinetem. 
Prozradil na sebe, že se narodil pod Svatou horou 
v Příbrami.  

„Je to silná betlemářská oblast, která mě od malič-
ka formovala. V oblasti pracovali voskaři, kteří 
vyráběli kostelní svíce pro poutníky. To mě zajímalo 
a začal jsem sbírat voskové fi gurky,“ vysvětlil Bon-
dra. 

Ty začal opravovat, většinou byly poškozené, 
pak začal vyrábět svoje fi gurky a Jezulátka. Řez-
báři na Příbramsku se potýkali s tvorbou Ježíška, 
což byla malá fi gurka. Proto si betlemáři kupo-
vali Jezulátko z vosku. V této tradici a ve výrobě 
celých Svatých rodin Jan Bondra pokračuje. 

Třebíčské muzeum se letos podílí na vánočních 
výstavách Pod křídly andělů – betlémy v Památní-
ku písemnictví na Moravě v Rajhradě, která potrvá 
do konce února. Dále jsou k viděné třebíčské bet-
lémy v Telči či v Základní škole v Tišnově. 

SOUČÁSTÍ výstavy betlémů byla i dětská vernisáž. Foto: Antonín Zvěřina

Muzeum nabízí prohlídku italských betlémů
STRANA 9 Školství TN -  LEDEN 2024

ČTVRTEK 1. ÚNORA 2024
9.00 - 14.00 hod.

SOBOTA 3. ÚNORA 2024
9.00 - 14.00 hod.

prohlídka budovy školy, odborných učeben a laboratoří
představení studijních programů a pracovišť

doprovodný program
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